

教育学院举行2010年研究生开学典礼



图4

2010年5月18日，教育学院在112报告厅召开党员大会，进行换届选举工作。根据教育部和北京大学党委的有关文件精神，经教育学院党委研究，报北京大学党委批准同意，产生了中共北京大学教育学院新一届委员会委员6名（按姓氏笔画为序）：文东茅、陈晓宇、尚军、王平、王立群、周洪宇。

（摘自《北京大学2010年5月18日新闻发布会》，共11项，听从王立群，主持王立群主持）

教育学院圆满完成党委换届工作

5月18日，教育学院在112报告厅召开党员大会，进行换届选举工作。根据教育部和北京大学党委的有关文件精神，经教育学院党委研究，报北京大学党委批准同意，产生了中共北京大学教育学院新一届委员会委员6名（按姓氏笔画为序）：文东茅、陈晓宇、尚军、王平、王立群、周洪宇。

教育经济研究所被评优秀研究基地

据教育部社科司函[2010]191号文件通知，根据《高等学校人文社会科学重点研究基地评估办法》（教社科〔2007〕1号），教育部社科司对高校人文社会科学重点研究基地在2008年—2009年间对全国135个重点研究基地进行了第二次全面评估。

学术交流

教育学院与美国哈佛大学教育学院 签署合作备忘录

2010年5月12日，教育学院与美国哈佛大学教育学院

院长Jane Gaskins教授、副院长Kerts

教授、中国教育学系主任Rachael Haze教授等一行

访问了教育学院，双方就合作事宜进行了深入的讨

论。双方希望通过合作，进一步加强两院在教育学

领域的学术交流与合作，促进两院在教育学领域的

共同发展。此次合作将为进一步深化两院在教育学

领域的学术交流与合作，促进两院在教育学领域的

共同发展。此次合作将为进一步深化两院在教育学

教育学院与香港中文大学教育系 签署合作协议

2010年5月12日，教育学院与香港中文大学教育系

主任吴国雄教授、副主任李伟强教授、李伟强教授

一行访问了教育学院，双方就合作事宜进行了深入的讨

论。双方希望通过合作，进一步加强两院在教育学领域的

共同发展。此次合作将为进一步深化两院在教育学领域的

共同发展。此次合作将为进一步深化两院在教育学领域的

共同发展。此次合作将为进一步深化两院在教育学领域的

共同发展。此次合作将为进一步深化两院在教育学领域的

共同发展。此次合作将为进一步深化两院在教育学领域的

国际著名教育学者乌利希·泰希勒教授来我院做学术报告

4月23日下午，国际著名学者、德国卡塞尔大学高等教育研究中心乌利希·泰希勒（Ulrich Teichler）教授访问北京大学教育学院，并为与会师生三十余人作了题为“后大众化高等教育阶段的劳动社会学分析”（Labor Sociology Analysis of University Graduates）的专场学术报告。北京大学教育学院教授、北京大学德国研究中心主任陈洪捷主持了这次报告会。报告从毕业生就业问题的劳动社会学分析开始，以实证的多国比较研究数据作为支撑，指出在新经济日益发展的今天，传统高等教育在学生职业发展中的作用并没有显著降低，而“为工作而学习”的新型课程组织方式并没有实现其允诺；报告者对还对以往“量化-结构”的研究视角进行了批判性反思。

“后大众化高等教育阶段面临的挑战与经验” 中国—芬兰高等教育论坛隆重举行

4月26日至27日，主题为“后大众化高等教育阶段面临的挑战与经验”的中国—芬兰高等教育论坛在北京隆重举行。本次论坛由北京大学、北京工业大学、芬兰国家科学院、芬兰国家科学与技术部、芬兰国家教育及研究中心、日本广岛大学等单位联合主办，北京大学高等教育研究所与北京大学教育学院承办。北京大学副校长张国有教授参加了开幕式。论坛期间，教育部国家教育及研究中心主任张力教授、北京工业大学副校长蒋毅坚教授、芬兰国家科学院院长Markku Mattila教授、日本广岛大学高等教育研究中心黄福涛教授、芬兰坦佩雷大学高等教育研究组/管理研究系主任Seppo Holtta教授、北京大学教育学院国际高等教育研究中心主任马万华教授和阎凤桥教授等，分别围绕论坛主题进行了专题演讲。

暑期学校由北京大学研究生院主办，教育学院承办。本期暑期学校专业课程主要涵



盖了教育技术、教育传播与设计、教育心理学与人力资源管理三个方向。通过理论讲授、案例分析、实践操作、研讨交流、经验分享等形式，帮助学员掌握教育技术与传播的基本理论、方法和技能，提高教育设计与管理的能力。同时，通过与国内外知名专家、学者的互动，开阔视野，拓展思路，促进学术交流与合作。本次暑期学校将为学员提供一个良好的学习和交流平台，促进学员的专业成长和发展。



科研动态

■ 科研课题

- “高等教育资源配置区域特征上的空间均衡”开题报告会顺利召开。
- 丁小浩教授申报的“教育与收入分配关系的变化及其特征分析”课题获2010年度国家自然科学基金资助。
- 贾积有副教授主编英文著作《Educational Stages and Interactive Learning: From Kindergarten to University》顺利召开。

于洪霞 肖桂华等分专业与多层次精英项目定期研讨

■ 科研奖励

- 2010年毕业生孙洁于《中国社会科学院博士后创新项目择优资助计划》中，本次评选的项目《从理论到实践：对“新课程改革”背景下小学数学课堂评价的研究》获得第二等奖。孙洁同学的论文“守恒与守恒操作：小学数学课堂评价在平行课堂”也获得了三等奖。

活动风采

孙洁是北京大学教育学系2007级硕士生，也是教育学院2010届优秀毕业生。孙洁同学本科就读于东北师大，于2007年考入北大攻读教育学硕士学位。孙洁同学在校期间成绩优异，多次获得校级、院级奖学金，同时积极参加各种社会实践活动，如支教、志愿者服务等。

优秀生源 常青藤
精英人才 培养地